

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN UNIVERSAL

Almería. Año VI.— Núm. 1685

5 CENTIMOS

Oficinas: Beloy, 2

5 CENTIMOS

Domingo, 22 de Junio de 1913

Intereses almerienses Iniciativas beneficiosas

De algún tiempo a esta parte parece que se quiere dar un mentís a los que pregonan nuestra apatía mutua, pues empiezan a esbozarse proyectos beneficiosos para Almería, debidos a la iniciativa particular.

Hará próximamente unos dos meses, con motivo de encontrarse el que esto escribe en una hermosa finca de las cercanías de esta ciudad, en compañía de su dueño, persona de grandes iniciativas y de un respetable capital, tuvo el gusto de oírle, y de alabar sin reservas, la hermosa idea de ceder parte de la finca citada para establecer en ella una Escuela de Agricultura dirigida por los Hermanos beneméritos de la Doctrina cristiana, al estilo de la establecida en otra región de España.

Después ha visto esta misma idea desarrollada por la brillante pluma del distinguido abogado y rico capitalista don Antonio Torres Hoyos, y como idea patrocinada por dos tan respetables señores, hay que considerarla resuelta, porque inteligencia, capital y buena voluntad no les falta. Solamente resta darles la enhorabuena y alentarlos para que cuanto antes puedan llevar a cabo tan beneficiosa obra.

De otras iniciativas igualmente beneficiosas para Almería ha de ocuparme, pues justo es que la Prensa, sin distinción de matices, se ocupe en ellas para que sirvan de estímulo a la creación de otras, y para que en todas partes de España se sepa que aquí se trabaja también, y que no va Almería tan a la zaga del progreso como de ordinario se dice.

Me refiero a las dos grandes empresas que en la actualidad se ocupan de buscar aguas subterráneas en la margen izquierda del Andarax. Tituladas estas, «Las Aguas» y «El Complemento». Las dos empresas tienen comprometidos importantes capitales, reunidos por suscripción entre sus socios, los que, poseídos de un santo entusiasmo, se afanan por resolver el problema del riego en los importantes campos del Alquízar y Vega del Mami. Que el éxito corone tan grandes esfuerzos hay que desear a tan meritorias empresas, en bien de Almería y de España, pues de esta manera se hace patria.

FRANCISCO PUERTA

CRÓNICA

Un Pichón que es un milano

Durante el terrible sitio de Andrinópolis se instaló en aquella ciudad un hospital anglo-otomano.

Como en tales lugares no es cuestión de divertirse ni de *farolear*, sino de servir al prójimo por Dios, acudieron allí en seguida unos seres que no han aprendido en los libros lo que es altruismo y sí en la vida real lo que es Caridad.

La Congregación francesa de Hermanas Asuncionistas ha realizado tales prodigios de caridad y de heroísmo, que el consul de Inglaterra en aquella ciudad se ha creído en el deber de escribir a su colega francés lo siguiente:

«Me es imposible elogiar en los términos que se merecía la abnegación demostrada por las Hermanas Asuncionistas en los deberes que se han impuesto, así como su sangre fría y el valor que han desplegado ante el fuego de los combates. La tarea del Hospital no hubiese podido ser llevada a bien sin su concurso.»

El consúl inglés termina rogando a su compañero M. Cambón que eleve al Gobierno de la República francesa el testimonio de la admiración que su Majestad Británica siente por el heroico comportamiento de aquellas hermanas.

Estos hechos, puestos en conocimiento de M. Pichón, ministro de Estado francés, han obligado a éste a escribir una expresiva carta a la Superiora General de las Asuncionistas. De la carta copiamos el siguiente párrafo:

«Me ha sido sumamente agradable recoger el testimonio otorgado a nuestras compatriotas por un Gobierno extranjero, y ruego a usted haga presente a la Comunidad de Oblatas de Andrinópolis la satisfacción del Gobierno de la República por los servicios que han prestado en estas circunstancias a la causa francesa en Oriente.»

Muy bien, señor Pichón! Sería V. un pichón excelente, si no tuviera pico y garras como las aves de rapaña. Ese caballero que tan dulcemente trata a las religiosas francesas, es el mismo que, formando parte de gobiernos sectarios, ha expulsado de Francia a punta de espada a esas religiosas a las que prodiga ahora alabanzas.

Y Barthou acaba de decir en el Parlamento que *no quiere que los maestros enseñen a los niños los deberes para con Dios.*

«Así, clarito! Hubiera estado más en carácter Mr. Pichón si en lugar de la carta citada, hubiese escrito a la Superiora General de las Asuncionistas otra concebida poco más o menos en los siguientes términos:

«El Gobierno francés no participa de las *beatitudes* del Gobierno británico. De consiguiente, poco le importa que vuestras Hermanas se hayan sacrificado por Dios en bien del prójimo, porque el Gobierno de que formo parte no hace caso de tales mojigaterías.»

En realidad, esta carta es como si se hubiese escrito.

Porque si el Gobierno francés persigue a los religiosos y les expulsa de su nación como a criminales, es que considera que el sacrificio por el prójimo y por Dios son *beatitudes* y *mojigaterías*.

CONSTANTE

Notas de sociedad

El concejal don José López Guillén está algo mejorado de la grave dolencia que sufre.

Lo celebramos muchísimo.

Ha regresado a Madrid el ilustre poeta almeriense don Francisco Villaspesa.

El discreto médico de la Beneficencia municipal don Rafael Aráz Pacheco, ha obtenido brillantes notas en los exámenes de Oftalmología recientemente celebrados en Madrid.

Sea enhorabuena.

Han marchado a Granada y Málaga don Manuel Oriand Córdoba y su bella hermana Emilia.

Después de terminar brillantemente la carrera de ingeniero de caminos, canales y puertos, ha regresado a nuestra ciudad don Manuel Echeverría Roca.

Felicitemos al señor Echeverría por su triunfo, que es de los que honran, y le damos la bienvenida más cariñosa.

Ayer marchó a Granada el banquero don Gabriel González González, en unión de su familia.

De Marmolejo regresaron ayer tarde nuestro querido amigo don Juan de la Cruz Navarro de Haro y su distinguida señora.

Procedente de Pontevedra llegó ayer tarde a esta capital, donde fijará su residencia, el general de brigada don Lorenzo García del Moral.

Ayer tarde marchó a Alhambra don Pedro García Palacios, comerciante de aquella localidad, con su bella sobrina Dolores Cañizares.

De Toledo llegó ayer tarde el alumno de aquella Academia de infantería don Agustín García Jerez.

Para Minilla salió ayer el vice rector del Seminario conciliar de Almería, don Tomás Torrente y Masó.

Ha venido de Málaga el arquitecto de Hacienda, don Manuel Liorens, en unión de su familia.

Ha regresado a Vera el distinguido abogado don Luis Jiménez Canga-Argüelles.

Está enfermo de cuidado el tesorero de Hacienda de Huelva, don Julio Vilches, que hasta hace poco tiempo desempeñó en Almería el cargo de jefe del Negociado de Impuestos.

Deseamos la mejoría del enfermo.

Ha regresado de Granada el ilustrado profesor de Instrucción pública don Ricardo García López, después de aprobar con brillantes notas el primer año de la carrera superior del magisterio en la Escuela normal de aquella población.

Hoy, festividad de San Juan Bautista, celebran sus días las señoras de Moreno, Roca, Gómez, Verdejo, Salazar, Alventosa y Rodríguez; viudas de Pérez, Jiménez y Castillo, y los señores Cassinello, Vivas Pérez, Mesa de León, Villaspesa, Martínez, Rumi, Bas, Zamora, Baeza, López, Rodríguez Montecosinos, Navarro, Moreta, Campos, del Moral, Coromina, Terrija, Muro, Abad, Espinar, Coca, Verdejo, López Dominguez, González Ramírez, Díaz, Romero, Pizarro, Jiménez, Bueno, Gallart, Idáñez, Vera Ni-colino, Viciana, Carroño, Esteban, Ortega, Pérez Pérez, Rodríguez Burgos, Rodríguez Castellanos, Mesa García, del Río, Carretero, Jiménez Orozco, Oliver, Méndez, Ripoll, Brievas, Sánchez Roca, Aranzana, Martínez de Castro, Espinosa, Moreno Ayala, Moreno Nieto, Campoy, Nofuentes, García Cassinello, González, Pérez Herrera, Cantón y Bonilla, a todos los cuales enviamos nuestra felicitación.

De Melilla ha regresado la comisión de catedráticos del Instituto general y técnico de Almería, que fué allí para examinar a los alumnos del Colegio de Nuestra Señora de la Victoria, incorporado a dicho Instituto.

El director de éste, don Gabriel Callejón, y los profesores don Julio Bascarán, don Hilario del Olmo, don Domingo Sanz, don Manuel Pérez García y don Bernardo Bueso Castillo, han formado la citada comisión.

LETRAS FEMENINAS De lo vivo a lo pintado

Recien llegado de los Estados Unidos un explorador de España, de la España intelectual y sobre todo femenina, solicitaba el favor de hacerme un montoncito de preguntas. Admití con gusto el interrogatorio y quedamos, al final del mismo, muy asombrado el extranjero y un poco triste la española.

Todavía creen los que no nos conocen que aquí formamos las mujeres dos mitades sin perfiles ni excepciones: una, inepta y «paganana», dedicada a la ociosidad, a la ignorancia y al amor; otra sacrificada y oscura, inútil y lastimosa, encerrada en los conventos.

Este yanqui ilustrado y curioso, aficionadísimo a «las cosas de España», creía que en nuestra tierra meridional y ardiente las mozas bonitas se casaban a los quince años, la mayoría de ellas sin saber leer ni escribir; que mandábamos criar los hijos lejos de nosotros, durante un lustro por lo menos, que no sentíamos ni siquiera la curiosidad de la ciencia y del arte; y algunas otras cosas que yo adivino y él no se atrevió a decir.

Este señor, que mira auzadamente a lo profundo de los ojos como para descubrir la sinceridad de nuestras revelaciones, traa a España la obsesión de los conventos y «conceda», que, además de rezar y disciplinarse, las monjas hacen algún bien a los católicos; que se dedican un poco a la enseñanza, y que fabrican dulces y labores...

Piensa este explorador que todo movimiento feminista es aquí mal mirado, odioso, incomprensible, que fuera de la tímida influencia ejercida desde los claustros conventuales, la mujer española no hace nada para mejorar su condición ni la ajena; nada por la infancia, nada por el prójimo; que es, en fin, un ser sin ideales, sin porvenir, sin vigor ni lozanía moral.

Este curioso sale ahora preguntando por los pintorescos memorialistas que en los portales escriben a la clase media cartas amorosas para su servicio particular... ¡Está viajero se ha caído de un pie, materialmente!

Pero cuando él sabe a qué clase de criaturas hacen el bien, un bien arriesgado, definitivo y redentor, las trinitarias y las ursulinas, entre otras muchas monjas; cuando se entera de los cientos de escuelas dominicales organizadas y servidas por señoras que han acabado de salir con el alfabetismo español; cuando conoce la admirable y callada labor social de las damas catequísticas, que a nadie preguntan de donde viene ni a donde va para otorgarle sus favores infinitamente piadosos; cuando oye contar los miles de niños que reciben educación y amparo de generosas manos femeninas; cuando se penetra de que la mujer española influye directa y eficazmente en la enseñanza nacional, en el arte, en la cultura y hasta en la política, este caballero, recién llegado del limbo, al parecer, exagera sus ¡Oh! y sus ¡Ah! de un modo inverosímil, se dobla en un saludo reverente, y ya no mira con audacia a los ojos sinceros de su interlocutora. Española, o le parece quizá un país divertido y legendario, del cual supo en fábulas y en libros mentirosos, o le parece, acaso, un pueblo noble donde la mujer tiene personalidad y bríos muy bien puestos y firmes, de muy sólida raigambre moral y de luminoso porvenir.

Se despidió un poco decepcionado el explorador. Y, con cierta timidez, pregunta a última hora, como quien vislumbra una esperanza de pintoresca realidad... ¿Le gustan a usted los toros?... Mucho (contestó), es una hermosa fiesta de sol, de alegría y de bravura que no puede compararse jamás con las brutaldades del boxeo ni con la sordida especulación de las peleas de gallos... ¡Dirá usted siempre a las corridas con mantilla blanca y con claveles?—No voy casi nunca— ¡Oh!... ¡Ah!... Perdón!..

CONCHA ESPINA DE SERNA

«Necesita usted impresos? Pues en ninguna parte se los harán a usted más pronto, mejores ni más baratos que en la Tipografía de LA INDEPENDENCIA, donde todo el material se ha renovado, y la maquinaria es de los últimos modelos. BELLOY?»

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico transatlántico de la Compañía Austro Americana

COLUMBIA
Saldrá del puerto de Almería el día 2 de Julio de 1913, para BUENOS AIRES, haciendo escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

EN LA CATEDRAL Una reforma plausible

Hemos tenido ocasión de ver la innovación que el Excmo. Cabildo Catedral ha introducido en las pilas del agua bendita.

La cultura y la higiene aplaudirán unánimes esta acertada reforma, implantada con muy buen acuerdo en nuestro primer templo diocesano.

Obedeciendo a un ingenioso y oculto mecanismo, el agua bendita se suministra gota a gota, cayendo de la boca de un artístico querubín, que forma el exterior del aparato.

De los poetas ANSIEDAD

Cuando miro las nubes errantes como velos de gasa flotantes por los aires subir y subir, y agrandando sus formas ligeras cruzar las esferas y atrevidas los astros cubrir.

Cuando miro que dejan muy lejos a la tierra, que al sol los reflejos seductores le saben robar, que parece que vuelan al cielo, me ahogo en el anhelo... ¡Qué tanto pena y afán de Horari!

Yo quisiera, volando con ellas, los espacios cruzar, las estrellas a mis plantas dejar con placer, y subiendo, subiendo afanos, sentirme dichoso, sentirme dichoso sin pensar en mañana ni ayer.

No respiro en la atmósfera helada de este mundo infeliz... Abrazada me quisiera de amores sentir, pero hunka de amores mezquinos... Los buscó divinos... Por gozarlos quisiera morir!

Triste llanto fatiga mis ojos, los placeres me causan enojos, me perfijó constante el dolor, así que soy prisionera en la tierra, y el mundo me aterta... que en el futuro no reine el amor.

Encontrando lo quiero doloroso, contemplando los tristes errores su realado fatal arrasar, siento el alma una pena tan honda... Por más que le esconda nunca logro llegar a ocultar...

Al que sale del mundo lo envió... En el punto de honor en que lidio he resuelto vencer o morir... Y aunque blanda me halaga la suerte, cortejo a la muerte... ¡Cuánto tarda la ingrata en venir!

RAQUEL
MATILDE T. DE OZ

Lo que dice Romanones

POR TELEGRAFO

La cuestión de Marruecos.—Las combinaciones.—El viaje de Poincaré.—El manifiesto de los disidentes

Madrid, 21.—Al medio día, como de costumbre, recibí hoy a los periodistas el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones.

Comenzó manifestándome que había conferenciado con el ministro de la Guerra sobre los asuntos de Marruecos, de donde se reciben buenas noticias.

Después dijo que el general Fernández Silvestre ha teleografiado al rey don Alfonso agradeciéndole su ascenso y el fajín que le ha regalado.

Agregó el presidente que la combinación de cargos de Hacienda la última mañana, y que la combinación de gobernadores civiles se reducirá a cuatro.

Añadió que el viaje del presidente de la República francesa, M. Poincaré, a Madrid, se verificará en los primeros días de Octubre próximo.

Anunció que el lunes o el martes se celebrará un Consejo de ministros, y refiriéndose, por último, al manifiesto de los liberales disidentes, dijo que creía que se publicará mañana.

Del Ayuntamiento

Orden del día

Para la sesión que mañana debe celebrar el Ayuntamiento se ha señalado el siguiente orden del día:

Escrito de don Gabriel Rubio en preparación de demanda de responsabilidad civil por el derricho de un muro en la calle del Jazmín.

Informe de la Comisión de Ornato en escrito de don Francisco Garrido García, que solicita licencia para construir una casa en el kilómetro 19 de la carretera de Nijar.

Idem de la idem en idem de don Pedro

Plaza, en el kilómetro 10 de la misma carretera.

Idem de la idem en idem de don Antonio García Gázquez para repellar y cubrir la fachada de la casa número 2 de la calle de Arquimedes.

Idem de la idem en idem de don Leovigildo Capulino como Presidente de la Sociedad «Forty Club», solicitando licencia para instalar sillas y veladores en el Boulevard del Príncipe.

Escrito del médico titular don Rafael García Langlé, solicitando un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud, dejando encargado de la asistencia médica de su distrito al médico don Antonio García.

Minuta de honorarios del Notario Público señor Martín Cruz por su asistencia a la subasta del alumbrado eléctrico de la ciudad.

Recibo del señor administrador del «Botín Oficial» por la inserción del anuncio de la subasta que se mencionó en el número anterior.

Factura de Luis López por 20 metros de tubo para una manga de riego.

Dictamen de los señores letrados designados para emitir sobre la procedencia del recurso contencioso administrativo contra la providencia gubernativa que anuló el acuerdo de este Ayuntamiento adjudicando la renta del mercado a don Dionisio Checa.

Escrito de Manuel Hernández Arboles, tambor que fué del Ayuntamiento, solicitando una pensión.

Escrito de don Manuel Carmona solicitando la recaudación del impuesto de inquilinato bajo las bases que expresa.

Varios informes de la Comisión de Hacienda.

De Hacienda

Ayer mañana reunió la comisión de Hacienda, emitiendo los informes que siguen:

Que se apruebe la cesión de crédito que hace don Emilio Murcia a favor de don Pedro Rull.

Que se estime la reclamación del señor García del Pino, excluyéndole del padrón de patentes correspondiente al año 1912, y que se devuelva a don José Fernández Rodríguez la fianza que hubo de constituir como arrendatario del arbitrio municipal sobre mesas y casetas, puestos públicos y Alhóndiga.

Cartillas patrióticas

El alcalde repartió ayer entre los profesores de las escuelas nacionales de esta capital las cartillas patrióticas para tal fin recibidas.

Tribunal industrial

Hoy se reunirá en el Ayuntamiento los patronos y obreros que han de determinar el procedimiento electoral para la designación de los vocales del tribunal industrial.

La reunión de los patronos será a las cuatro de la tarde, y la de los obreros, a las cinco.

De fiestas

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión de festejos, presidida por el señor Rovira, para cambiar impresiones sobre la organización de las fiestas del próximo Agosto.

La comisión acordó, en principio, aceptar los ofrecimientos hechos por el empresario de la plaza de toros de Almería, de que ayer dábamos cuenta en la sección correspondiente.

Sabemos que a la comisión de festejos se han dirigido, ofreciendo sus trabajos, varios aviadores, entre ellos Garnier, Tixiers y algunos otros de fama.

Parce que la comisión de festejos tiene el propósito de organizar un buen número de aviación y unas regatas importantes, y de contratar la banda de música del regimiento de Córdoba.

Mucho celebraremos que la Comisión de festejos, que tan animada se halla, logre confeccionar un lucido programa.

De Agricultura

Los mercados

La firmeza de las anteriores semanas en la cotización del trigo, demás cereales y sus harinas, es la nota predominante en la semana presente, notándose la tendencia al alza en la mayoría de los mercados, sin que haya conseguido modificar este aspecto la aproximación de la recolección futura.

Obedece este afianzamiento en los precios a la escasez de existencias en nuestro país y en el extranjero, pues los mercados extranjeros, que siempre sirven de pauta a la cotización, adquieren a tan altos precios todo cuanto se presenta, temerosos sin duda de nuevas alzas, porque ni del extranjero pueden adquirir lo necesario para atender a las necesidades de la molinería.

Por otra parte, las noticias que se reciben de la cosecha de este año, acusan una baja considerable, con relación a la cosecha del año anterior, pues aunque en algunas regiones presenta el campo lozano aspecto, es muy desigual y bastante menos lo sembrado en el año presente.

Contribuyen también a este estado de indecisión para la venta del primero de nuestros cereales, por parte de los tenedores, las constantes tormentas que en estos días se han desarrollado en algunos puntos de España, y el excesivo calor que precipita la siega, haciendo que disminuya considerablemente el volumen del grano.

En muchas plazas son notables los precios, pues no se presenta ninguna cantidad a la venta.

Las harinas, a pesar de hallarnos en la época más propicia para su venta, además de no responder a la proporción debida con relación a su primera, han bajado en sus precios en 25 céntimos cada 100 kilos.

Los vinos presentan un aspecto inmejorable, pero obedeciendo el resultado de sus rendimientos a múltiples causas, por estar lejos aún la época de su recolección, es prematuro adelantar juicios sobre este particular.

En la actualidad se cotizan los vinos a buenos precios, vendiéndose el blanco de 25 a 40 reales cántaro y el tinto de 16 a 20.

Crónica del extranjero Los franceses en Marruecos

Con motivo de los últimos y sanhrientos combates sostenidos por la columna Mangin contra las tribus rebeldes de Tadla, algunos elementos han emprendido una viva campaña contra la política francesa en Marruecos y contra el Gobierno. Esto da motivo para que *Le Temps* trace un balance de lo que su país ha hecho en los territorios marroquíes en el espacio de un año, haciendo notorias dificultades que ha sido preciso vencer y la acción laboriosa que ha sido necesario desarrollar. Contiene el aludido trabajo algunas observaciones que revisten indudable interés.

«Lo cierto hasta la evidencia—dice—es que hay incomprensible mala fe en aparentar creer que la pacificación en Marruecos puede lograrse sin contratiempos; lo cierto hasta la evidencia es que para asegurar los resultados obtenidos de la pacificación, es preciso guardar militarmente los confines de los territorios pacificados, y que para proteger esos confines hay que responder a los ataques y muchas veces prevenirlos.»

«Sería igualmente una gran injusticia desconocer los resultados obtenidos desde hace un año. En Abril de 1912, cuál era la situación? Las matanzas de Fez, indicio de un movimiento xenóforo que parecía dispuesto a generalizarse, provocó viva emoción. Al mes siguiente (25-28 de mayo) el mismo día en que el general Lyautey, que acababa de ser nombrado residente general, entraba en la capital jerrifana, hubo un nuevo ataque; por la noche, el Estado Mayor creyó la partida perdida; se amontonaron en un patio los efectos de los oficiales, junto con garrafas de esencia para prender fuego en el caso de un desastre. Si el enemigo hubiera llevado la mejor parte, le derrotara, en efecto, hubiera sido completa. El camino del mar a Fez era sólo seguro a medias y eso a costa de una vigilancia costosa; cada día eran disparados tiros en las puertas de Rabat, y la misma Chania, nuestro único reduto, estaba vaciante. Las semanas que siguieron fueron dedicadas, después del asalto rechazado, a limpiar los alrededores de Fez. Fue aquella una tarea moicista que llevó a bien el general Gouraud a costa de un penoso y enérgico esfuerzo militar. A fines de junio de 1912 aquel esfuerzo era ya lo bastante eficaz para poder apoyarlo en una acción política, que sin duda fué dirigida con acierto, pues hoy, aquellos soldados, en un radio de 40 kilómetros son seguros hasta tal punto, que se puede circular en ellos sin necesidad de escolta.»

«Pero nos esperan nuevas dificultades. El Sultán Muley Hafid, cómplice probable de los agresores de su capital, cómplice seguro del agitador El Hiba, que en aquellos momentos sublevaba el Sur, hacia pesar sobre nosotros el «chantage» de su abdicación. El mismo día en que Hafid cumplió su amenaza, El Hiba acentuó su movimiento con una precisión reveladora del previo acuerdo. Algunas semanas después (17 de Agosto) entraba en Marrakesh. Era éste el peligro inmediato para la Chania, el alto riesgo para las tribus dudosas y hostiles del Norte. Al mismo tiempo muchos de nuestros compatriotas caían en poder de los rebeldes.»

«Fue aquel un momento de crisis moral. Sin órdenes frente a una situación única, el general Lyautey resolvió por sí y ante sí «anzar». La admirable excursión del coronel Mangin liberto Marrakesh (7 Septiembre), el éxito fué amplio y profundo; si El Hiba hubiera seguido siendo dueño del Sur, el Norte se nos hubiera escapado; su huida de Marrakesh consolidó la autoridad de las armas francesas. Pero por el mismo hecho de nuestro buen éxito, el grupo de las operaciones se extendió en un doble y las cargas y dificultades se multiplicaron al mismo tiempo, así como los peligros. Estos se puntualizaron durante la permanencia en Francia del residente general.»

Hubo entonces la dolorosa sorpresa de Dar-el-Gadi (18-23 Diciembre), el más oneroso de todos los combates marroquíes, si se incluye en ellos la expedición de socorro (74 marzo). El resultado político fué apreciable: Anfa, destruido, y su kasbah destruida; El Gallili sometido; tales fueron los acontecimientos que llevaron lejos, en el Sur, el prestigio de nuestro nombre. Los mas recientes éxitos, la toma de Turudant y la de Agadir por las armas francesas, consecuencia de nuestra acción inicial. Desde entonces pudimos ya pensar, sin precindir de la necesaria prudencia, pero con esperanza de buenos resultados, en la organización de los territorios meridionales bajo la influencia equilibrada de los grandes caudales.

«Al mismo tiempo, por las operaciones sucesivas del coronel de Divs (Octubre-Diciembre), del comandante Simon (Febrero-Marzo) y del coronel Magin (Abril-Junio) adquirimos una fuerte hipoteca sobre el macizo de Tadla. La columna de Condein, despejando la meseta de Oulmés, descomponía de modo definitivo la línea de etapas de Rabat a Fez. La columna Henrys limpiaba el macizo helico de los Benimifit, con tal resultado que todos los grupos, unos detrás de otros, pedían el «aman». En Fez y en sus alrededores, el general Gouraud, completando sus victorias en 1912, decidía a los Haysa a solicitar de nosotros una organización y establecía el puesto del zoco El Arba de Taza sin disparar un tiro (Mayo 1913). De este modo la región norte queda bien ocupada hasta el límite con la zona española.»

«Tal vez se hubiera podido hacer más todavía; probablemente se hubiera podido, a costa de un esfuerzo suplementario, ocupar el territorio de los Zaian, por medio del contacto de las columnas Henrys, Mangin y Condein, se hubiera podido con el contacto de las fuerzas de Uxda y las del general Gouraud, apoderarse de Tazza; el residente general, con sus tropas, se hubiera podido

a ocupación del zoco El Arba de Tissa por el general Alix encierra después de todo una...

«Si se compara la superficie eficazmente ocupada por nuestras tropas en el Marruecos occidental en Abril de 1912 y ahora, se ve que hace quince meses la ocupación eficaz...

«Los resultados obtenidos han costado dolorosos sacrificios; pero no se puede pretender que hayan sido éstos superiores a los resultados...

«Estas cifras conviene recordarlas, porque prueban el cuidado que han tenido los jefes en aborrecer sus hombres. La «sima marroquí» no nos ha costado más cara que la tuberculosis en las grandes ciudades.»

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana en la Audiencia

Sección primera.—Causa del Juzgado de Almería, sobre desobediencia (vista de un incidente de apelación).

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Conyájar, sobre disparo y lesiones, contra José Asensio Martínez.

Abogado, señor Estevan; procurador, señor Enrísio.

Baja

Se ha dado de baja por enfermo, el juez de primera instancia de Vélez-Rubio, encargándose del despacho del Juzgado el municipal suplente.

DE MARRUECOS

En la zona española

POR TELEGRAMA

Informes desmentidos

Madrid, 21.—En el ministerio de la Guerra ha sido facilitada hoy a los periodistas una lista de oficiales, desmintiendo lo que decían ayer varios periódicos sobre la carencia de medios sanitarios en nuestras plazas de Marruecos.

Dicha nota afirma, por el contrario, que en todos los puestos militares existe cuanto se necesita para la curación de los heridos hasta su evacuación a Tetuán, donde se ha instalado un hospital con cincuenta camas y una estación locomóvil de desinfección.

En honor de Silvestre

Madrid, 21.—Por iniciativa del señor Marquina, jefe de la sección de Caballería del Ministerio de la Guerra, se proyecta un homenaje al general señor Fernández Silvestre.

Destinos

Madrid, 21.—Han sido destinados a las plazas regulares indígenas de Melilla, los oficiales de la reserva gratuita señores conde de la Maza y duque de Zaragoza.

Los prisioneros del «Concha»

Madrid, 21.—En el ministerio de Marina se ha recibido hoy un despacho oficial del comandante general de Melilla, participando que está en comunicación con los marineros del «General Concha» que están prisioneros, quienes le dicen que se hallan bien tratados. Se les ha enviado cuanto necesitaban, y se espera que en breve serán rescatados.

Heridos

Madrid, 21.—De Ceuta telegrafían que ha fallecido el vapor «Mannel Maria», trayendo heridos de Tetuán.

Dos marineros del «Concha»

Madrid, 21.—Hoy han llegado a esta corte el alférez de navío don Manuel Quevedo y el contador de fragata don Pablo Rodríguez Alonso, que pertenecían a la dotación del cañonero «General Concha».

El señor Quevedo padece una herida en el cuello que le interesa el pabellón de una oreja.

Ha relatado la tragedia que ocasionó la pérdida del «Concha».

El comandante del buque, al darse cuenta de la proximidad de la costa, corrió al timón para variar de rumbo, pero ya era tarde.

Luego de referir lo ya conocido por distintas versiones, añadió que momentos después de encallar, se presentó un moro, ofreciéndoles auxilios.

Militar extranjero

Valencia, 21.—Hoy ha llegado a esta capital el coronel Mr. Wayord, del ejército británico, que se dirige a Marruecos.

Artillería

Málaga, 21.—A bordo del vapor «Denia» han marchado hoy a Ceuta fuerzas de Artillería.

El alférez Ramos Izquierdo

Madrid, 21.—De Albacete comunican que el comandante de la plaza ha recibido una carta del alférez de navío señor Ramos Izquierdo, que está prisionero, diciendo que los moros le tratan bien, y que está mejor de las heridas que padece.

Heridos

Madrid, 21.—Participan de Tetuán que a bordo de un remolcador han marchado a Ceuta los siguientes heridos: Sargento José Bascalez, del batallón de Cazadores de Arapiles; cabo Pedro Rodríguez, de Artillería; soldados, Juan Navarro, del regimiento de Ceuta, Cristóbal Pérez y Pedro Díaz, del batallón de cazadores de Llerena, José Giménez, del de Arapiles, y Clemente Amo, del de Madrid.

Soldado agresor

Madrid, 21.—Informan de Tetuán que un soldado del regimiento del Serrallo, completamente embriagado, dió muerte a un anciano moro y a una niña de dos años, hiriendo gravemente a otro indígena.

El soldado agresor ha dicho que le llevaron engañado al lugar del suceso, y que tuvo que defenderse.

El botín.—Suscripción

Madrid, 21.—Telegramas de Ceuta dicen que ha llegado el botín que las tropas regulares recogieron al efectuar las «razas».

Los soldados indígenas han mandado a sus familias centenares de reses.

La colonia española ha acordado abrir una suscripción para socorrer a los heridos.

Desde Tánger

Madrid, 21.—Telegrafían de Tánger que se ha sabido que la causa de que nuestros buques bombardearan los poblados de Anghera fue la siguiente: Unos moros encargaron una barca a un patron de Tánger, quien les llevó confiadamente los efectos.

Los marineros asesinaron al patron aludido y a los tres marineros que le acompañaban. Dicese que la columna del general Silvestre ha tenido un encuentro con los rebeldes, en el zoco El Arba.

Oficial muerto?

Madrid, 21.—Dicen de Melilla que se han recibido allí noticias de Constantina (Argelia), diciendo que en la playa ha sido encontrado el cadáver de un hombre, vestido con uniforme de rayadillo, suponiéndose que es un oficial del ejército español.

En los documentos que se le han encontrado figura el nombre de Felipe Mathen.

DE MARINA

Movimiento de barcos

Fondearon: en Sanlúcar, el Vasco Núñez de Balboa; en Cádiz, el Catalina; en Algeciras, la Nautilus; en Ceuta, el Recalde, y en Larache, el Lobo.

Entró en Vigo el María de Molina.

Vida política

POR TELEGRAMA

Los conservadores

Madrid, 21.—La juventud conservadora de esta corte ha dedicado al jefe del partido, señor Maura, un artístico y valioso pergamino, que ha sido expuesto al público en un establecimiento céntrico de Madrid.

Se dice

Madrid, 21.—Asegúrase que el primer día que el jefe del Gobierno despache con el rey don Alfonso, pondrá a su firma los decretos nombrando directores de Propiedades y de lo Contencioso.

También se dice que en los primeros días de la semana próxima se firmará la anunciada combinación de gobernadores civiles, y que el ministro de Fomento someterá a la sanción del monarca los decretos concediendo cruces del Mérito Agrícola a los expositores en el último certamen de ganados celebrado en San Antonio de la Florida.

Habla Montero Ríos

Madrid, 21.—El expresidente del Senado señor Montero Ríos ha declarado que es inexacto que él estuviera en una situación equívoca respecto del proyecto de ley de mancomunidades provinciales.

Aseguró que al señor Canalejas hubo de anunciarle que votaría en contra de dicho proyecto.

«Si permití—agregó—que fuera leído en el Senado, siguiendo yo en la Presidencia, fué porque se me ofreció que sería modificado.

mas cuenta con el apoyo de quince ex ministros liberales, y asegura, finalmente, que el manifiesto pidiendo la apertura de Cortes se publicará dentro de breves días.

La «Gaceta»

Madrid, 21.—Hoy publica la «Gaceta» los nombramientos del señor Armiñán para la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública, y del señor López (don Daniel), para delegado regio de Pósitos.

También inserta varios decretos de ascensos y jubilaciones de ingenieros de Montes, y una disposición ampliando hasta el 15 de Septiembre próximo el plazo para completar los expedientes que han instruido los obreros que aspiran a las casas que ofrece la diputación de la Grandeza de España.

Conferencia

Madrid, 21.—El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha conferenciado hoy con el jefe del Gabinete, señor conde de Romanones, para ultimar la combinación de gobernadores civiles.

Poseciones

Madrid, 21.—Hoy se han posesionado de sus respectivos cargos los señores López (don Daniel) y Arias de Miranda (don Santos).

Maura

Madrid, 21.—El jefe del partido conservador, señor Maura, ha marchado al pueblo de Solorzano, para pasar una temporada.

El rey

Madrid, 21.—Mañana vendrá el rey don Alfonso a Madrid para presidir la sesión de clausura del Congreso de Ciencias.

Franco Rodríguez

Madrid, 21.—Esta tarde, en el expreso, ha marchado a Barcelona el nuevo gobernador civil de dicha provincia, señor Franco Rodríguez.

En la estación del Mediodía fué despedido por varios políticos, entre los que se encontraba el ministro de Instrucción pública, señor Ruiz Jiménez.

La apertura de Cortes

Madrid, 21.—El «Heraldo de Madrid», en su edición de esta noche, publica las declaraciones hechas por el expresidente del Senado señor Montero Ríos, sobre la apertura de las Cortes.

Ha dicho que quien mejor ha expuesto la situación política actual ha sido el señor Maura, hasta el punto que no se pueden mejorar los conceptos que ha expresado.

Por último, mostróse totalmente conforme con lo que ayer expuso el señor García Prieto.

Romanones y Villanueva

Madrid, 21.—El presidente del Congreso, señor Villanueva, ha visitado hoy al jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, en su despacho oficial.

A la conferencia que ambos celebraron se le concede importancia, relacionándola con lo que se ha dicho de estar próxima la apertura del Parlamento.

Hablando luego con los reporteros el jefe del Gabinete, dijo que había rogado al señor Villanueva que no se hicieran grandes obras en el edificio del Congreso, en previsión de que se reanuden en breve las sesiones de Cortes.

El manifiesto

Madrid, 21.—El exministro señor García Prieto ha confirmado que dentro de un plazo de tres o cuatro días aparecerá el anunciado manifiesto, pidiendo la reapertura de las Cortes.

A firmar

Madrid, 21.—El lunes y el martes próximos, de diez de la mañana a una de la tarde, se podrá firmar casa del señor García Prieto el manifiesto pidiendo la reapertura de las Cortes.

Prensa oficial

La «Gaceta»

La recibida ayer contenía las disposiciones siguientes: Ministerio de Estado. Cancillería.—Convenio para el arreglo pacífico de los conflictos internacionales.

Presidencia del Consejo de Ministros. Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Barcelona a don Juan Sánchez Anido.

del Tesoro emitidas en 1 de Enero de 1913, con arreglo a lo determinado en el artículo 1.º del Real decreto de 30 de Diciembre del año próximo pasado.

«Otros fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en el ejercicio de 1911 a las Sociedades extranjeras Compagnie Générale des Verrieres Espagnoles, Tranways de Carthagena, The Huelva Gas Electricity Co. Ltd., The Grape Juice Co. Ltd. y The Hornillo Company Limited.

Ministerio de la Gobernación. Real decreto concediendo el tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de la villa de Villagarcía, provincia de Pontevedra.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Real decreto creando en Albacete, a partir de 1 de Septiembre próximo, una Escuela Normal Elemental de Maestras.

«Otro admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Madrid a don Francisco Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.

«Otro nombrando, en ascenso de escala, jefe de segundo grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, a don Alfonso Nájera y Balanzat.

Boletín Oficial

El de ayer publica lo que sigue: Real orden del ministerio de la Gobernación, ampliando hasta el día 30 del actual el plazo para la inscripción en el registro de asociaciones, de las sociedades patronales y obreras que deseen gozar del derecho de sufragio en las elecciones de vocales del Instituto y de las Juntas de Reformas sociales.

«Decretos de admisión de los registros mineros Nuestra Señora de la Salud, Santa Basilisa y La Buena Unión.

«Relación de operaciones facultativas que han de practicarse en los registros mineros que expresa, dentro de los periodos que señala.

«Otros asuntos de menos interés.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Valladolid

Congreso catequístico

Valladolid, 21.—El próximo día 26 se inaugurará el Congreso catequístico organizado por el señor Arzobispo, Cardenal Cos. El lunes vendiero se verificará la inauguración de la exposición.

Murcia

Sin agua

Murcia, 21.—Hay en esta capital extraordinaria escasez de agua.

El problema se presenta con graves caracteres.

Barcelona

Precauciones.—Los jaimistas

Barcelona, 21.—Ayer se celebró el mitin contra la guerra organizado por los nacionalistas.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones.

Los jaimistas trabajan activamente en la reorganización del partido.

Huelva

Tropas

Huelva, 21.—Hoy ha regresado a Sevilla el escuadrón del regimiento de Alfonso XII, que fué a Riotinto con motivo de la huelga minera.

Pamplona

La fiesta del árbol

Pamplona, 21.—Hoy se ha celebrado en esta capital solemnemente la fiesta del árbol, asistiendo dos mil quinientos niños.

Ciudad Real

Religiosos absueltos

Ciudad Real, 21.—En esta Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra varios religiosos maristas del Colegio de Manzanares, acusados de cometer actos deshonestos.

Ha quedado plenamente demostrado que los religiosos no habían delinquido, siendo absueltos.

¿Qué pasa en Barcelona?

POR TELEGRAMA

Nuevos disturbios

Barcelona, 22. 3-10 m.—A las 3 m. de un mitin radical celebrado para protestar contra la guerra, algunos de los asistentes al acto intentaron realizar una manifestación.

La fuerza pública, que había tomado grandes precauciones, cargó contra los manifestantes, hasta dispersarlos.

Los radicales hicieron varios disparos, sin consecuencias.

DE MADRID

Franco y Libras

Madrid, 21.—Los Franco y Libras han obtenido la siguiente cotización:

Table with 2 columns: Dia 20, Dia 21. Rows for Franco and Libras.

Franco... 8.90 8.70

Libras... 27.49 27.44

Franco y Libras

Madrid, 21.—Esta mañana se ha verificado la entrega de los premios concedidos a los ganadores de la carrera de automóviles que se celebró el domingo anterior.

La causa Jalon

Madrid, 21.—El juzgado militar que conoce en la causa de señor García Jalon, ha recibido los autos instruidos por el Juzgado de La Latina.

El Juzgado especial propúese terminar en breve el sumario.

De la Corte

aliar al nuevo infante en el Arma de Caballería.

Ha llegado a La Granja la nodriza del infante.

En Palacio continúan recibiendo numerosos telegramas de felicitación.

La causa del regicidío

Madrid, 21.—El abogado señor Barriovero, defensor de Sancho Alegre, ha presentado un escrito, solicitando que se aplaque diez días la vista de la causa, que está señalada para el próximo 26.

SEDA ARTIFICIAL

Aunque desgraciadamente no sean muchos los que se preocupan en España por la agricultura española, entre los que verdaderamente sienten cariño por esta lucrativa industria rural, ha habido un movimiento de pánico con motivo de la elaboración de la seda artificial, por temor a que esta nueva materia de fantasía hiciera guerra en el mercado a la seda natural, y por consiguiente viniera a lesionar los intereses sacratísimos de los criadores de gusanos de seda.

Por hoy no hay que temer que esto suceda, porque la mal llamada seda de celulosos o seda artificial, no es perfecta, ni muchísimo menos, por cuanto no reúne las condiciones apetecidas por el comercio y no llega a suplir las necesidades de la moda.

Primeramente no es resistente, pues se rompe con suma facilidad al hacer un pequeño esfuerzo; si se moja con un líquido cualquiera también se rompe fácilmente, y, lo que es peor, que al lavar el tejido se transforma, desapareciendo casi por encanto esta materia de demasiado brillo. Luego, su duración es limitada, su color desaparece con el tiempo si se tiene a la luz solar, y, en general, su tejido es de inferior calidad.

La seda verdadera es enormemente resistente con relación a su diminuto grueso; su brillo natural es menor que el de la seda de celulosos, pero es más delicado y no pierde nunca, siendo un tejido casi eterno.

Lo que ha sucedido con la seda artificial es que ha resuelto un problema de vital interés para la clase pobre, puesto que no podía gastar en sus vestidos seda natural por su precio tan elevado, y ahora resulta que la química, sabiendo siempre, ha procurado que por el mismo precio casi que un tejido barato, cualquiera pueda comprarlo con aplicaciones de seda muy brillante.

DEL EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Alemania

Viaje aplazado

Madrid, 21.—Comunican de Berlín que los emperadores de Alemania han aplazado hasta el próximo año su viaje a Londres.

Turquia

El asesinato del gran visir

Madrid, 21.—Informan de Constantinopla que el tribunal que ha juzgado a los asesinos del gran visir, no ha dictado aún sentencia.

Ha fundeado en el Cuerno de Oro el crucero turco «Hamidies».

Francia

Operaciones suspendidas

Madrid, 21.—Telegrafían de París que se han recibido noticias de Uxda, diciendo que el general Alix ha suspendido las operaciones por carecer de elementos de combate.

Ha disuelto las columnas móviles, y entregó el mando de la zona al general Girardot.

Consejos de guerra

Madrid, 21.—Dicen de Montpellier que se han celebrado Consejos de guerra contra los soldados que promovieron disturbios al protestar por la ley de los tres años de servicio en filas.

Las condenas oscilan desde dos a cinco años de prisión.

Rusia

Bulgaria y Serbia

Madrid, 21.—Informan de San Petersburgo que el Gobierno ruso se propone dirigir una enérgica nota a los Gabinetes de Bulgaria y Serbia para imponer la paz entre ambos países.

Estados Unidos

Victimas de la aviación

Madrid, 21.—Cablegrafían de Nueva York que en Washington, un hidroplano y un aeroplano tripulados por un teniente y un alférez de la Armada, cayeron desde gran altura, resultando muerto el teniente y gravemente herido el alférez.

Inglaterra

Las sufragistas

Madrid, 21.—Después de Londres dicen que en la iglesia de Saint James fueron encontrados un millón de cerillas y treinta cartuchos de dinamita.

Junto a las cerillas, que comenzaban a arder, había un cartel que decía: «El voto para la mujer».

En la India

Madrid, 21.—Desde Londres participan que un crucero británico ha bombardeado a Paugastani (India inglesa), por donde se hacía gran contrabando de armas.

NOTICIAS GENERALES

Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—José Verdegay Díaz, Nieves González Quesada, Antonio Vela Man-

rubia, Juan Cortés Saura, Antonio Escámez Góngora, Glotilde Rodríguez Castejón, Santiago García Hernández y Juan Grandados Martínez.

Casamientos.—Ramón Fernández Cabrera con Micaela Jurado Requena.

Retraso

El tren correo llegó ayer tarde a esta capital con cuarentidos minutos de retraso.

De Hacienda

Mañana se pagarán en la Delegación de Hacienda los libramientos recibidos por don Deodato Donoso y don Francisco Campillo.

También en la encusral de la caja de depósitos se abenarán las cantidades libradas en los mandamientos de pago de don Mariano de la Cámara y depositario pagador de la Junta de Obras del Puerto.

Por robo

La benemérita de Tijola ha detenido a Pedro Miralles Miralles, autor del robo de sesenta pesetas y varias prendas de ropa al vecino de Serón, habitante en los Perdigueros, Enrique Corral Herrerías.

El caso ha sido puesto a disposición judicial.

Al mismo tiempo la benemérita de Serón ha detenido a Piedad Miralles Mateo, madre del ratero, por estar complicada en dicho robo.

Un herido

Ayer mañana ingresó en el hospital provincial José Domínguez Leal, de 54 años, padeciendo contusiones y magullamientos en diferentes partes del cuerpo.

Dichas lesiones se las produjo anteayer, en la Cañada de Guerrero, del término de Nijar, al caerse de una higuera.

Casa de socorro

En la casa municipal de socorro recibieron ayer asistencia los lesionados siguientes: José Cortés Rivas, de 19 años, de una herida contusa en la región plantar del pie izquierdo, producida casualmente.

Cristóbal Sola Jurado, de 14 años, de fractura del radio del antebrazo izquierdo, que se ocasionó al dar una caída.

Manuel Blanes Martínez, de 16 años, de contusiones de segundo grado en la cara posterior del antebrazo derecho, producidas casualmente.

Joaquin Cañadas Bretones, de una herida incisa de dos centímetros, en la región tenar de la mano derecha, que se produjo con un cristal.

Juan Fernández Maldonado, de 36 años, de contusión en la región rotuliana derecha.

LA LOTERÍA NACIONAL

El sorteo de ayer

Madrid, 21.—En el sorteo de la Lotería Nacional efectuado hoy, fueron favorecidos con los premios que se expresan, los números siguientes:

Table with columns: NUMEROS, PESETAS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding prizes and locations.

Table with columns: Tres mil, Cuatro mil, Ocho mil, Diez mil, Once mil, Doce mil, Trece mil, Catorce mil. Lists various prize amounts.

Table with columns: Quince mil, Dieciséis mil, Diecisiete mil, Dieciocho mil, Diecinueve mil, Veinte mil, Veintiuno mil, Veintidós mil, Veintitrés mil, Veinticuatro mil, Veinticinco mil, Veintiseis mil, Veintisiete mil, Veintiocho mil, Veintinueve mil, Treinta mil. Lists various prize amounts.

Table with columns: Treinta y un mil, Treinta y dos mil, Treinta y tres mil, Treinta y cuatro mil, Treinta y cinco mil, Treinta y seis mil, Treinta y siete mil, Treinta y ocho mil, Treinta y nueve mil, Cuarenta mil. Lists various prize amounts.

Table with columns: Cuarenta y un mil, Cuarenta y dos mil, Cuarenta y tres mil, Cuarenta y cuatro mil, Cuarenta y cinco mil, Cuarenta y seis mil, Cuarenta y siete mil, Cuarenta y ocho mil, Cuarenta y nueve mil, Cincuenta mil. Lists various prize amounts.

Idem idem Francoll, para Aguilas, con carga general y 65 pasajeros de tránsito. Idem idem Nemrod, para Portman, con explosivos. Goleta idem Unión, para Mezarrón, con mineral. Laud idem Nueva Encarnación, para Ayamonte, con sal. Goleta idem Guadalquivir, para Puente Mayor, con esparto. El J. J. Sister saldrá mañana, admitiendo carga y pasajeros para Melilla.

MINERIA

Registros. Don Francisco Santaolalla Inigo ha solicitado la propiedad de 37 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de Roberto, número 32.875, en el paraje denominado cerro del Layón, del término de Baeza. Don Francisco Lozano López solicita el lote de mineral de hierro con el nombre de La Diana, número 32.874, en el paraje denominado El Relampago, de los términos de Baeres y Padules.

Renuncia. Don Francisco Santaolalla Inigo ha renunciado la propiedad del registro Antonita, número 32.850, del término de Serón.

Depósitos. Don Luis Figueredo Maldonado ha constituido los depósitos que marca la ley para responder de las operaciones facultativas que se ejecuten en los registros La Equitativa y Demasia a La Equitativa, del término de Baeza.

Informe. El juzgado de instrucción de Panchena interesa se le expida informe por la jefatura de minas de las causas que motivaron el accidente que ocasionó la muerte al obrero Juan Gea Sánchez, vecino de Serón, en la mina San Pedro, del término de Baeza.

Otro registro. Don Jerónimo Abad Terriza solicita doscientos veintiocho pertencencias de mineral de hierro con el nombre de Sansón y Dalila, número 32.876, de los términos de Baeza y Velegue en los parajes llamados Umbria Alta, El Canalijo, El Coto, Collado de Sola y otros.

MILITARES

Matrimonios. Se concede real licencia para contraer al oficial primero de Intendencia don Leopoldo Saavedra y al oficial segundo don Antelo Vera Fejardo.

Clasificación. Ha sido declarado apto para el ascenso el primer teniente de Ingenieros don Francisco de Lucas Justel.

Gran fábrica de pan La Virgen de Cavite. En esta antigua e importante fábrica de pan de don Juan Amat, se elabora toda clase de pan de aceite, pan pinocho para cacerías, barcos y conventos, el inimitable pan de Madrid para Hoteles, todo fabricado con las riquísimas harinas del Reino de Aragón.

Calle de la Alameda 9. Teléfono 1100. No equivocar las señas. Antigua panadería de don Gaspar Viver.

ACADEMIA DEL REDENTOR. DIRIGIDA POR Don Julio Rull Calderon de la Barca Reyes Católicos, 14.-ALMERIA. Los alumnos de esta ACADEMIA, según las actas oficiales del curso actual, han obtenido diez y nueve matriculas de honor y treinta y seis sobresalientes, cuyos nombres y apellidos publicaremos oportunamente.

MOVIMIENTO MARITIMO. Buques admitidos. Vapor español Sista, procedente de Barcelona, con carga general. Idem idem Francoll, procedente de Orán, en lastre, 66 pasajeros de tránsito y 169 para este puerto. Idem idem Nemrod, procedente de Melilla, con explosivos. Idem idem Joven Maria, procedente de Torrevieja, con patatas. Buques despachados. Vapor español Sista, para Málaga, con carga general.

Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.---Vapores correos alemanes. El magnífico trasatlántico TUCUMAN. Saldrá del puerto de Almería el día 24 de Junio para BUENOS AIRES, con escalas en Cádiz y Montevideo, admitiendo pasajeros de tercera clase. Comida a la española. Aviso importante. Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios ROMERO HERMANOS. == 20, Gerona, 20.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.---CADIZ. Servicio fijo y rápido con dos salidas mensuales. El nuevo vapor correo trasatlántico, con telegrafía sin hilos, CADIZ. Saldrá del puerto de Almería el día 2 de Julio de 1913, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda, tercera preferente y tercera clase.

Vapores correos franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilo. "FORMOSA", "PAMPA", "PARANA", "PLATA" "SALTA" Y "VALDIVIA". SALTA. Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1913, para Buenos Aires. ALGERIE. Saldrá de Almería el 2 de Julio 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires. FORMOSA. Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1913 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

ESTOMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el ELIXIR Estomacal de Saiz de Carios. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA. Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprimen los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

EL CISNE. Para demostrar que la CASA PINILLOS es la que más novedades presenta siempre, visita su escaparate y en él encontraréis las últimas novedades para teatro en blusas de seda sprit, adornos de cabeza, diademas, abanicos y echarpes. Exclusiva en el corset PARIS, predilecto de las señoras por su comodidad y buena forma. 24, Príncipe Alfonso, 24. GLOBULOL PEINADO. Nombre Registrado. Preparación Formo-Arsenio-Fosforada a base de lecitinas. Infalible en la tuberculosis incipiente, Neurastenia, Raquitismo, Inapetencia, Anemia, Impotencia (enfermedades de la mujer), Pulmonías y su convalecencia y en general contra todas las enfermedades consuntivas. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Francisco Gutiérrez. PRACTICANTE. Lope de Vega, 13. CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Don José Cordero Soroa. Médico del Hospital Provincial. Horas de consulta: De una a tres en su domicilio, Paseo del Príncipe, 24. Gratis: De nueve a diez de la mañana en Obreira, Plaza de Pequeña. Doctor Manuel Marín. Especialista en enfermedades de los ojos. Oculista del Hospital Provincial. Consulta de 7 mañana a 1 tarde y de 1 a 6 tarde. Gratuito: lunes, miércoles y viernes de 1 a 4 de la tarde. Puerta de Panchena, antigua casa de José Rodríguez Barrio. José Gil. CALLISTA. Calle de San Pedro, núm. 1.

Boletín religioso

Santos de hoy, Domingo VI después de Pentecostés. - La Natividad de San Juan Bautista. Santos Paulino de Nola, obispo y confesor; Acacio, general; Helíadas, maestro de campo, y diez mil soldados, mártires, en Armeni; Albano, protomártir de Inglaterra; Flavio Clemente, cónsul y mártir; santa Consolida, virgen y monja.

la tarde, exposición de S. D. M., Estación, santo Rosario, plática, desagravios, cánticos, Bendición y Reserva. Cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús. - Se celebrarán los siguientes cultos en las Iglesias que se indican a continuación: Santo Domingo. - Durante todo el mes de Junio se hará el ejercicio correspondiente al terminar el Rosario, que comenzará al toque de oraciones.

tendrá lugar el ejercicio, habiendo en ella exposición de Su Divina Majestad y Comunión general. Compañía de María. - A las cinco de la tarde, continúan los ejercicios del Mes del Sagrado Corazón de Jesús. - Mañanas. - Se hará el mes en las Misas de seis y siete y media. Comunión reparadora. Tardes. - A las siete, Exposición, Santo Rosario y Meditación. Los jueves y fiestas habrá plática del P. Director de la Congregación.

media, Misa y Comunión. Por la tarde, a las siete y media. Exposición, Rosario, plática por el R. P. Tomás Alonso, Salve, Reserva y procesión. En los cultos de mañana y tarde cantará el coro de la Asociación. El ejercicio de Santa Rita se hará en los cultos de la tarde, y la Comunión a las ocho de la mañana. ¡¡Atención!!

Montacargas y funiculares; Bombas para agotamientos, Centrifugas de alta presión, etc. etc. Motores a gas pobre, pequeños motores a gasolina, benzina, petróleo, creosota, nafta, y aceite crudo; Motores de vapor, e hidráulicos; Máquinas de extracción para minas.

modernos desde 15 pesetas, Norias, elevadoras de agua, Trascogadoras, etc., etc. También hay herramientas pequeñas, como azadones, espichas, palas ligeras, y Arquitecto, Contratista, Maestro de obras, e Agricultor, no compra nada, sin pedir puestas, a JOSÉ M. MORENO, Granada 27 Ferretería y Aparatos del Marítimo.

La Serrinera Catalana Gran fábrica de serrín de corcho LA LOLITA Todo movido por la electricidad Para precios, condiciones y contratos INFORMARA D. Manuel Cortés (Alhama de Almeria)

Panacea estomacal Las Heras Curación radical de todas las enfermedades del estómago por antiguas e inveteradas que sean. Esta preparación está elaborada con pepsina, pancreatina, diastasa, bismuto, rubarbo y condurango. Botella, 5 pesetas. De venta en Almería: Farmacia del Dr. Vivas Pérez

EXQUISITOS CHOCOLATES SAN ANTONIO CON Y SIN VAINILLA HIJO DE RODRIGUEZ SERRANO GRANADA De venta en LA ORIENTAL, Gervasio Casana

NERVIOSOS Cigarrillos carminativos Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Martirino, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos. Venta en Almería: Farmacia del DR. VIVAS PEREZ

Banco Hipotecario de España Préstamos al 4,25 por 100 anual AGENTES: Salvador Romero y Hermano Paseo del Príncipe, núm. 10

FUMADORES ¡HUROL! EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis. Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco. UNA PESETA. Depositario en Almería: Doctor Vivas Pérez.

Para carteros Se venden en esta Administración: Libretas para giro postal. - Idem para certificados Su precio: Ptas. 0'30

Compra de toda clase DE Monedas de oro y Billetes extranjeros Salvador Romero y Hermano Paseo del Príncipe, núm. 10

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESIARSE. SINGER. NO CAEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER. MAS ECONOMICA. MEJOR MECANISMO MAS ACELERADA. Máxima ligereza. Máxima duración. Máximo esfuerzo en el trabajo. 4, Puerta de Purchena, 4

Máquinas de coser y bordar Sistema Gritzner-Durlanch ALEMANIA Ultimo adelanto La máquina «Bobina Central» desafia toda competencia, con sus principales piezas de acero finísimo; su construcción no tiene rival. Está dispuesta para coser y bordar (fijense bien) sin necesidad de cambiar la plancha aguja, privilegio y novedad que no tienen ninguna otra máquina; trabaja lo mismo en fina batista que en grueso paño. Es, en realidad, la máquina que llenó por completo los deseos del más exigente. Llámese a un buen mecánico o persona perita, y os dirán que nada puede hacerse mejor. Tenemos un completo surtido en piezas sueltas para todas clases de máquinas, y en nuestros talleres se componen todas ellas, a precios muy económicos; el público encontrará inmensa ventaja en usar nuestras agujas, después para toda clase de marcas. Todas las piezas de recambio se adquieren a precios baratísimos en esta casa; así como también seda, sedalinas, hilos, etc., etc., para el cosido y bordado, y cuantos accesorios sean necesarios. Nuestras máquinas se venden al contado y a plazos hasta de 2'30 pesetas semanales, con las ventajas y descuentos considerables que en los contratos estipulan, siendo una de aquellas, que, si por circunstancias especiales, hubiera de recogerse alguna máquina, se devolverá al arrendatario el 15 por no de las cantidades ya abonadas, si estas llegan a cien pesetas y la máquina se conserva en buen estado. Depósito en Almería, Príncipe, 27. Nada se pierde con visitarla y comprobar nuestras afirmaciones.

CHOCOLATES DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA Vitoria (Alava) Envíos a todas partes. JOSE MENA PRACTICANTE Hospital, 5

Descubrimiento sensacional Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artritis, gota, dolores, etc., por medio del Tratamiento de L. RICHELET. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, (farmacéutico-químico) en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indico algunos casos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento. Eczemas, herpes, impetigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojezas, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eccemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto en el punto donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor RICHELET, ó al depositario general en España, don FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 13, AN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente. L. RICHELET, 33, rue Gambetta, Sedán (Francia) Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, (frente al Mercado) San Sebastián. Depositarios en Almería: Don Eugenio de Bustos, alle de Granada, 23. Don José Toro García, Calle de Santo Cristo. Don Diego Sánchez Cegarra, Real 11.

Velas de cera para el culto Calidades litúrgicas garantizadas Marcas registradas: "MAXIMA" Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual. "NOTABILIA" Para las demás velas del Altar. Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904. RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías estearinas. ENVIOS A ULTRAMAR Fabricante: QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA (España)

Petróleo Americano Locción Higiénica perfumada para el pelo. Petróleo americano: Es insustituible para la higiene de la cabeza. Petróleo americano: Tiene un perfume exquisito y refrescante. Petróleo americano: Fortifica y suaviza el cabello. Petróleo americano: Detiene la caída del pelo, ayuda su nacimiento. De venta: En todas las Perfumerías, Quincallas, Bazares y Droguerías. Precio 1'50 pesetas frasco

LA INDEPENDENCIA

Diario de noticias

Gran información telegráfica

Corresponsales especiales en Madrid, Paris, Londres, Berlín, Viena, Roma, Fez, Orán, Melilla, Tetuán, Safi, Mazagán, Casablanca, etc., etc.

Número del día, 5 céntimos. - Atrasado, 10.

Redacción y Administración, BELOY, 2.

Horas de oficina en la Administración, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

Precios de suscripción: Almería, un mes, 1'50 pesetas; trimestre, provincias, 5; extranjero, 10. Para las inserciones, pídanse tarifas.